

金門辟邪物 · 鄉間村民守護神

華人自古以來講求人與自然宇宙間相和諧的關係，以達圓滿的目的。對於不和諧的事物視為社會的禁忌。因此，在民間生活存有習慣性的禁忌習俗和對未知的恐懼，自然而然就衍生出剋制禁忌、遠離邪惡的地方性辟邪文化，以克服逆境、祈求心安。辟邪是民俗信仰中經常的行為，分為儀式與實物，且二者是相輔相成的關係；也就是民間深信透過辟邪制煞效力的儀式和器物，可使人們拔除不祥、逢凶化吉。

金門地理位置特殊，宗教信仰更是持著於「寧可信其有，不可信其無」的觀念，不僅有傳統的佛、道、儒、墨各家的思想，亦結合傳統原始巫術的信仰，在神、道、先、佛、鬼魂，甚至信仰圖騰皆為當地人崇拜信仰的對象。

金門辟邪物的設置，歷史悠久，普遍位於凹地的隱蔽處，或者村庄出入口、風口、海岸邊或通衢巷道等處豎立鎮風辟邪的壓勝物，構成金門特殊的宗教信仰與人文景觀，更成為大批觀光客佇足瀏覽細賞的所在。常見辟邪物如下：



(一) 風獅爺

金門風獅爺有村落的守護神之稱，也是民俗信仰中招福納祥、避凶化吉的化身，其造型並沒有一定的模式；大體而言，有立姿、踞坐和蹲臥等3種。每座風獅爺往往隨著匠師的

精巧的手藝，發揮其豐富的想像力，有的表情憨厚、張牙舞爪、毛髮卷曲…等，型態千變萬化，深深融入民間信仰與充滿藝術的氣息，這都是當地人為了生活祈願而加以神格化，用意是鎮風止煞，聚財祈福納吉。



(二) 紅面將軍

位於金門呂厝村鶯山廟前，前臨海灣，身高 246 公分，紅光滿面，身穿鎧甲，雙目炯炯有神，左手挽弓，一副威風凜凜狀，其灰帽上還鑄有一尊石獅子，乃是加強鎮風除水難之功能，因位於漁村聚落旁，村民尊稱為「討海人的守護神」。

(三) 北風王

位於小金門西方村，當地因地形為山谷風口地帶，路基屬於低凹的窪地，如遇東北季風吹襲，常有風煞水煞的禍害，乃在強風交接的出入道路口豎立了一尊 262 公分高「北方王」，藉以護佑風水並兼鎮壓風煞。北風王相傳為民間五方財神的「趙公明」，又稱「風神爺」，全金門就只有這一尊，實是彌足珍貴，同時流露出北方王「長保斯土、護斯民」的蘊涵。



(四) 水尾塔

位於金門古寧頭北山村，此塔為一四邊形的方塔，現為國家三級古蹟；「塔」在金門民俗信仰的觀念中，普遍稱之為「寶塔」，象徵把財富珠寶長久駐留。而北山村水尾塔設置於水岸邊，用意鎮水聚財。塔上層4面分別刻有「佛」、「法」、「僧」、「寶」4個字。最上層塔尖安置有一個葫蘆，且「寶」字朝向古寧頭村，期望子孫能財富連3代之意。



(五) 石將軍

位於高坑村，石將軍就是地方上負有軍令警戒與司法糾察任務的「神將」，由石將軍神威來把守各通衢要道

或老百姓家宅四方要地，則鬼魅孤魂不敢越村庄雷池一步，也不敢為害地方生靈，永保居民生命財產平安。

(六) 剪刀符

金門各廟宇或宗祠內安置辟邪的五營符誌，剪刀符組成由剪紙糊貼而成，圖中2支剪刀開口向下，旁有1瓶子及圓球，代表「家家平安團圓」之意，張貼時由法師或道士另畫圖下方的符令，不能貼錯。



金門辟邪物信仰之心，蘊含了別樹一幟的鄉土特色及人文景緻，亦反映出濃郁的地域觀，代表著當地人生活時空多重的變遷，更是人親土親的民族情感，值得大家盡力維護與保存。

農大黑綠旺 有機質肥料

◆粉狀29號、25號

(全氮1.3%、全磷酞1.1%、全氧化鉀1.2%以上，有機質50%以上) 黑綠旺採用植物性：如毛豆、酒粕、蔗渣等資材，經微生物發酵充分腐熟後，再添加胺基酸、鎂、鈣等微量元素調配而成之完全熟肥。

◆粉狀特3號 粒狀

全氮3%、全磷酞2%、全氧化鉀2%、有機質40%以上。
肥製(質)字第462003號。

◆菜仔粕、篋麻粕、花生粕或混合粕等銷售。

◆粒狀特9號、特1號

(氮磷鉀5:2:2，有機質70%以上) 係採米糠、粕類、魚粉、腐植酸生物菌、鎂、鈣等調製而成。

◆複肥肥王(13-7-6-2;30%)

微生物科技肥料，機肥、追肥均可。

◆複肥特8號(8-8-8-3;40%)

微生物科技肥料，機肥、追肥均可。

市誠徵各縣
經銷商



長旺生物科技股份有限公司

肥製(質)字第0462003號
(符合優良國產堆肥品質驗證及品牌推薦)

泓惠實業股份有限公司

肥製(質)字第0086001-6號

高雄縣路竹鄉甲南村大仁路520巷7-1號

電話：(07) 6972259代表號 傳真：(07) 6972263